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Аннотация
Ця повість описує часи коли у Конотопі топили відьом. Квітка

Основ"яненко описав свій роздум як міфічну істрію, але мало хто
із місцевих мешканців Конотопу знають які страхіття направді
діялися у ті далекі часи на Конотопщіні.
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Частина перша

Сміливий виклик людству
 

В 1833 році була написана повість «Конотопська відь-
ма»

В цей рік в Україні в наслідок посухи був голод. А саме
в роки посухи відроджувався жорстокий козацький зви-
чай потоплення відьом. Своєю повістю письменник Гри-
горій Квітка-Основ’яненко прагнув застерегти людей від
жорстокості. Він описав реальне тлумачення дійства
«потоплення відьом». Віддаючи твір до друку, письмен-



 
 
 

ник написав: «все це ґрунтується на розповідях старо-
жилів. Топлення уявних відьом під час посухи не тіль-
ки бувало, але відновлено поміщицею сусідньої губернії».
У повісті не дається часова визначеність подій. Автор
відтворює старі козацькі порядки кінця XVIII віку. Герої
твору, сотник Забрьоха та писар Пістряк, використову-
ють давні звичаї та вершать суд над жінками, яких са-
мі визнавали відьмами. Забобонні відьмо-борці влашто-
вують варварську розправу над беззахисними жінками,
а саме – потоплення відьом.

Описуючи жах та безглуздя цієї події, що відбулася
в «не малому селі Конотоп», автор розкрив справжню
суть минулого. Він сміливо кинув суспільству свого ча-



 
 
 

су «виклик». Це був відчайдушний крик душі до  всього
людства. Це був виклик та докір своєму поколінню. Це
була засторога майбутнім поколінням. Сміливий автор
повісті «Конотопська відьма» надрукував свій твір під
псевдонімом – «Грицько Основ’яненко». Невелика юмори-
стична повість вліпила довговічне «тавро» на Конотоп,
колись «немале селище»

Люди схаменіться!

Звернемось до  повісті Грицька Основ’яненка «Ко-
нотопська відьма». Будимо читати та роздумувати.
А у підсумках висловимо і свої враження та думки.

Сотенне містечко Конотоп 17—18  століття бу-
ло подібне до  багатьох інших міст своїми звичая-
ми, устроєм, побутом. Влада сотника передавалась від



 
 
 

батька до сина.

Забобони в козацьку добу були звичайним явищем. Ві-
ра в те, що потопленням відьом можна викликати дощі,
перейшла в обряд. Конотопський сотник та писар вла-
штовують жахливі дії з беззахисними жінками, виправ-
довуючись тим, що так робили і їхні попередники. «Ро-
дитель і отець сотника Забрьохи, Улас Панасович, ве-
леліпний пан сотник пре хороброї Конотопської сотні з
відьмами управлявся і у річку їх топив… а ще і камінь
на шию причіпляв»



 
 
 

«А покійний дідусь, пан Опанас, як засуха ухватить,
то він береться за поганських відьом, та як трьох-чо-
тирьох втопить, то де той дощ і візьметься»



 
 
 

Посеред ставку вбивали товсті палі, зв’язували вгорі
їх вірьовками. По  ставку їздили на  човнах козаки.
На греблі біля млину тридцять козаків із нагайками та
піками тримали зв’язаних жінок, яких сотник з писа-
рем відібрали на  свій розсуд, як відьом. Семеро нещас-
них тремтіли під охороною. У повісті автор так описує
кожну із них:

«Пріська Чирячка – змолоду сиділа під арештом при-
кута до церковної стіни за неморальні вчинки. Вона зве-
ла на той світ трьох мужиків, збирає усяке зілля та
коріння та лікує…»;



 
 
 

«Химка Рябокобилиха – замирала на своїм віку, то і
бачила які там, на тому світі, мучення злодіям, бреху-



 
 
 

нам та табачникам»;
«Явдоха Зубиха – вона не старіє, а вночі стає молодою,

коси розпустить, надіне білу сорочку і піде доїти корів.
На полицях у неї стоять горщики з ліками та травами.
Може там сховала дощі та роси»;

«Пазька Пеючиха – нишком чаклує, вийде надвір і ма-
хає рукою. Куди махне – туди і хмари йдуть»;

«Домаха Карлючківна – суха та цибата, вся подряпа-
на, мов граблями, ніхто не взяв; а як посивіла, то перей-
шла жити на леваду над болотом; стала чаклувати»;

«Векла, невістка старого Штирі – чимось не догодила
писареві, який любив випити та не обминав жінок»;

«Устя Жолобиха – писар Пістряк сватався до її дочки
Одарки, а отримав гарбуза. За те і потягли Устю топи-
ти разом із відьмами».

Потоплення відбувалось рано вранці. Всі бігли до ста-
ву, від малого до старих дідів. Господарство ніхто не по-
рав: не доїли корів, не поїли коней, не годували свиней та
птицю. Худоба ревла, свині верещали, собаки вили.

«Калавурне» козацтво по черзі відчіплювало жінок від
низки, зв’язували ноги і руки. Їх везли на човнах на сере-
дину ставку.



 
 
 

(Конотоп, р. Езуч)
Біля вбитих паль жінку підтягували вірьовками вго-

ру і плюскали у  воду. «Якщо вона не  виринала, то це
не відьма. А якщо не тоне, а плаває – то це була відь-
ма». На березі стояв страшенний галас, крик, плач. Ро-
дичі, діти та чоловіки нещасних, запідозрених у відьом-
стві, пробивалися на  греблю до  охорони, кричали, лая-
лись та чинили опір свавіллю. Козаки відганяли захисни-
ків нагайками. На греблі стояло жахливе «ревище». По-
топлених витягували та відкачували. Відкачали лише
одну, а п’ять жінок не врятували. Не тонула лише ста-
ра Явдоха Зубиха. Це була відьма. Тож сотник, доводячи
свою владу над підлеглими, наказав відшмагати Явдоху



 
 
 

Зубиху нагайками за «те, що вкрала дощі».
На  той час вертався із мандрів Демко Шандорюк.

Уздрівши натовп людей на  березі, а  козаків на  човнах
на ставу, ще й доносився із греблі страшний лемент, він
здогадався – в Конотопі топлять відьом. Демко, вже си-
вий козак, бачив на віку всяке диво, знався з запорізькими
характерниками. Він умів і навести мару на очі, і зня-
ти. Тож Демко Шандорюк загукав до натовпу: «Люди,
схаменіться!». А сам махав рукою навпаки сонця, зні-
маючи у людей мару з очей. На березі ставу, який утво-
рювала річка Єзуч біля Конотопу, лежало п’ять утоп-
лениць, а стару Євдоху все ще шмагали нагайкою. Ста-
рий козак Шандорюк привіз сотнику Конотопської сот-
ні «поволініє» від полковника із Чернігова – виступати
в похід на турок. Козаки схаменулись, сотник Забрьоха
лаявся та кидався до писаря Пістряка з бійкою. Але всі
потяглися у шинок. А побита Явдоха Зубиха віднайшла
горщик, зав’язаний ганчіркою, та перед носом сотника
розв’язала та дмухнула в середину. Дощі та роси вилеті-
ли з горщика, та полетіли у хмари. Всі чекали на диво.
За сором та наругу стара Явдоха Зубиха віддячила своїм
катам. Конотопська сотня не з’явилась вчасно у похід,
тож полковник вигнав Забрьоху та Пістряка з посад.
А Явдоха Зубиха напустила на сотника такого «дурма-
ну», що він одружився із дівчиною Солохою, рябою та лі-
нивою із бідного роду.
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